

招生直通车·小升初



从昨日开始至6月24日,是市区“小升初”的报名时间。

报名首日,记者到市内一些区设置的报名点采访,手续齐全的家长都能顺利报名,而一些家长则因为手续不全,或者证件有疑似“造假”的情况,没能顺利报名。

从今年第一天报名的情况来看,市内各区的初中就学压力依然较大。

晚报记者 张勤/文 张翼飞/图



市区“小升初”报名第一天,金水区报名地点利智学校校园内,家长们排起长长的队伍,为孩子办理各种相关手续。

报上没?

小升初报名第一天出了哪些状况?

哪些地方压力大?

报名还有3天时间抓紧喽

报名意外

17岁的小学毕业生来报名

17周岁,刚小学毕业,让人看了会觉得很好奇。昨日上午,在金水区的报名现场,就有两名“超龄”的小学毕业生,一个17周岁,另外一个16周岁。

在报名现场,一位家长带着孩子晓晨(化名)来报名,户口本上显示晓晨是1994年出生的。“17周岁了?才小学毕业?”报名点工作人员很纳闷,因为从来没有碰到过如此超龄的小学毕业生。

于是,工作人员要求“面试”学生晓晨。男生晓晨比他妈妈还高出半头,已经长了明显的小胡子,看起来,的确像十六七岁的学生。

根据小学入学的年龄要求,1998年、1999年出生的孩子今年小学毕业是最正常的情况。

随后,还有一名小学毕业生已经年满16周岁了,是1995年出生的。

对于孩子为何“超龄”,两名“大龄”小学生的妈妈都说,户口本上的出生日期都填错了。晓晨的妈妈解释说:“当初上户口的时候,乡派出所把出生日期填早了两年。他上了二年级,从老家转到郑州来,又从一年级开始上的。”

对于此类特殊情况,金水区“小升初”报名点的工作人员表示要进一步调查了解。如果确实像家长说的那样,学生的其他手续都齐全,也会顺利报名。

“黑”学校把关不严,出现疑似“假毕业证”

金水区教体局规定,外来务工人员子女报名时,需要提供5证和小学毕业证。“提供小学毕业证,是为了证明这个孩子确实是今年的应届毕业生。”金水区教体局有关负责人说,往年出现过一些外来务工人员子女已经在老家上了初中,又转过来重新上初一,给当年的新生入学带来很大压力。

在昨日报名的时候,出现了一种新情况,就是“无证”的民办学校有一部分毕业生,其中有些学生的小学毕业证填写不规范,甚至出现疑似造假的毕业证。

学生小鲁报名时出示的小学毕业证,是一所名为托福实验学校开的。毕业证上显示,小鲁从小学一年级就在这所学校就读。而据工作人员了解,这所民办学校也就是两三年前才开办的。工作人员认为,小鲁的毕业证疑似“造假”,需要在后期进一步核查。

金水区教体局的工作人员说,小鲁所在的学校并没有在教育部门注册备案。

无证民办学校的毕业生要分流

而在昨日的报名过程中,也有不少无证民办学校的毕业生前来报名。比如金水区蓓蕾小学,就有不少毕业生报名,都是外来务工人员子女。据金水区教体局有关负责人说,蓓蕾小学今年已经不能再进行招生,现有的学生由区教体局进行分流。

另一所利民小学,也有20多名毕业生需要上初中,学校的负责人带着孩子前来报名。

今年上半年,金水区对辖区内的民办学校进行了一次摸底调查,规范管理无证的“黑”学校。对于能达到办学条件最低标准的民办学校,金水区教体局督促学校办理正规手续,对于存在安全隐患的民办学校,则坚决取缔。

“这些民办学校一般都存在于城中村里,接收的多是从外地转过来的外来务工人员子女。”金水区教体局有关负责人说,民办学校间接也解决了部分学生的入学问题。

但是,也有不少民办的“黑”学校不愿意办证。因为,如果城中村拆迁了,这些民办学校就会消失不见,再另寻办学地址。

压力凸显

金水区初中平均班额将达78.1人

据金水区教体局预测,今年金水区初中学校招生将面临着比去年还大的压力,按照目前的小学毕业生人数的预测和招生计划,初中学校的平均班额将达到78.1人,热点地区的初中班额甚至会超过这个平均值。今年金水区的平均班额,比去年增加了4.5人左右。

实际上,近年来,初中学校的招生计划每年都在增加。郑州76中今年改扩建,预计明年才能投入使用,可以多招两个班。实际上,该学校已经连续两年扩招2个班了。另外,77中这两年也一直在扩班,去年已经达到了10个班。郑州71中和郑州7中联合办学,实现优质资源倍增,今年招8个班,比去年也扩了2个班。

新建小区多,给周边学校带来不少压力

在二七区的“小升初”报名点,家长们普遍都起得很早,一是怕报不上名,二是觉得来得早即使证件带不全,也有时间可以了解一下情况,能确保有足够的时间为孩子报上名。第一天报名人数超过了2000人。

“随着城市框架的不断拉大,就学人数每年都在增加。”二七区教研室主任徐文虹坦言,就今年目前的报名情况看,除了大学路等报名人数集中的区域今年的入学压力不减外,像长江路等区域也因为新建住宅小区的增多,人口越来越密集,给周边学校带来了不少压力。

在金水区,由于新建小区增多而凸显压力的主要区域集中在省实验中学附近。据了解,近两年,金水区的新

即使如此,初中学校增加的招生计划也根本赶不上外来务工人员子女的增加速度。

从昨日报名的情况来看,外来务工人员子女仍然是多集中在丰产路办事处辖区和北环以北地区。而每年新增加的小学毕业生,也以外来务工人员子女为主,几乎每年以1000人的速度在递增。

而随着城中村改造,有些地区出现了学生人数减少的情况。比如燕庄拆迁改造,原来集中的居民区的人搬迁后,学生人数有所减少,附近的初中学校压力也减小了。而搬迁的人员都集中在丰产路办事处辖区的常寨、押寨,以及北环以北的城中村,给这些区域的入学造成较大压力。

建或改扩建小区不断增多,小区数量由2007的80个增加到2011年的近300个,造成本区域内学生大量增加。尤其河南省实验中学附近矛盾尤为突出。按照上级下达的招生计划,今年河南省实验中学招收6个班,最多容纳400人。但根据不完全统计,学校半径500米内新建(改扩建)的小区(包括一期、二期)有7个,共10000余户,且已基本售尽,从而导致学校周围较近的部分学生分不到省实验中学。

在中原区,就学压力比较集中的新建小区,也是集中在热点学校附近,比如郑州外国语中学附近,郑州19中、16中附近,还有郑州73中附近的小区等。

温馨提醒

1 报名时带齐户口本、父母身份证、义务教育证和学生父母房产证

对于“小升初”的招生政策,虽然教育部门已经多次提醒,但是在昨日报名时,仍然有不少家长因为证件不全而没能顺利报名。

在二七区的“小升初”报名点,一位家长姜女士早上5点多就起床过来排队报名了,可排到自己了却被告知还要带孩子的“义务教育证”。由于证件没带全,只好遗憾地离去。

在现场,像姜女士这样不明情况的还不止一个。“小升初”报名还有3天时间,报名时需要什么证件,我们再次提醒家长注意。

2 乱迁、乱转户口,只能分配到指定学校

往年,总有一些家长为了给孩子找个热点初中,迁户口、转家庭住址。金水区教体局有关负责人提醒,对于乱迁、乱转、不如实填写家庭住址的情况,一经查实,市、区中招办会坚决予以纠正。对于拒不纠正的,将按照有关规定,将学生分配到指定初中就读。

昨日,记者从金水区教体局了解到,到“小升初”报名点履行报名手续的学生,在7月25日前后,可以到报名点也就是金水区利智学校,查看住址核查结果。

“小升初”分配结果和领取录取通知书的工作,则根据市中招办的时间安排来确定。预计会在每年的8月下旬,家长们届时要随时和学校、区中招办联系。

根据政策规定,有市区常住户口的学生报名需要户口本、父母身份证、义务教育证和学生父母房屋所有权证。

如果是跨区报名的小学毕业生,需要先由毕业学校所在区中招办在“就近入学报名登记表”上签署“同意到××区报名”的意见,并加盖中招章,再带着户口本、父母身份证、房产证、义务教育证等,到户口所在区报名。

外来务工人员子女报名时,要带户口本、父母身份证、郑州市居住证,父母一方与用人单位签订并经劳动保障部门见证备案的劳动合同或工商行政部门颁发的营业执照,以及户口所在地乡(镇)级人民政府或县级以上教育行政部门或户口所在地乡(镇)应该就读的学校准予在郑就读的证明。金水区还要求学生出示小学毕业证。